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BREMISCHE BÜRGERSCHAFT 
Landtag  
21. Wahlperiode 
 

Beschlussprotokoll 
4. Sitzung 

11.10.2023 – 12.10.2023 
Nr. 21/29 – 21/54 

Nr. 21/29  

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Erster Fortschrittsbericht zum „Bremer Landesaktionsplan zur 

Umsetzung der Istanbul-Konvention – Frauen und Kinder vor Gewalt 

schützen“ 

Mitteilung des Senats vom 25. April 2023 

(Drucksache 20/1865) 

2. Vierter Staatsvertrag zur Änderung medienrechtlicher Staatsverträge 

(4. Medienänderungsstaatsvertrag) 

Mitteilung des Senats vom 11. Juli 2023 

(Drucksache 21/27) 

Nr. 21/30  

Solidarität mit Israel 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen, 

DIE LINKE, der CDU und der FDP 

vom 10. Oktober 2023 

(Drucksache 21/106) 

Dazu 

Änderungsantrag der Fraktion Bündnis Deutschland 

vom 11. Oktober 2023 

(Drucksache 21/107) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Änderungsantrag ab.  

Die Bürgerschaft (Landtag) stimmt dem Antrag wie folgt zu:  

1. Die Bürgerschaft (Landtag) steht solidarisch an der Seite Israels und 

verurteilt die seit dem 7. Oktober stattfindenden terroristischen 

Angriffe und Gräueltaten der Hamas und ihrer Unterstützer auf das 

Schärfste. Das Existenzrecht Israels ist für uns nicht verhandelbar. 

2. Die Bürgerschaft (Landtag) steht in diesen schweren Tagen 

insbesondere an der Seite der Menschen in der Bremer Partnerstadt 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1865
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/27
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/106
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/107
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Haifa und ist in Gedanken bei allen Opfern der Attacken sowie ihren 

Familien und Nahestehenden. 

3. Die Bürgerschaft (Landtag) erklärt ihre Solidarität mit allen Israelis und 

allen Jüdinnen und Juden in Bremen und Bremerhaven. Gerade in 

Zeiten eliminatorischer Israelfeindschaft und fortbestehenden 

Antisemitismus steht die Bremische Bürgerschaft unverbrüchlich an 

ihrer Seite. 

4. Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf, den Schutz aller 

Jüdinnen und Juden und aller jüdischen Einrichtungen im Land Bremen 

verstärkt zu gewährleisten und darüber hinaus zu prüfen, ob neben den 

bestehenden Stätten weitere Orte Schutz der Sicherheitsbehörden 

benötigen. 

5. Die Bürgerschaft (Landtag) spricht sich dafür aus, in Bremen, im Bund 

und auf europäischer Ebene jegliche Hilfsleistungen außerhalb der 

humanitären Krisenhilfe – etwa im Rahmen der UNRWA – für 

palästinensische Organisationen und Behörden unverzüglich bis auf 

weiteres einzustellen, um sicherzustellen, dass eine indirekte 

Terrorfinanzierung ausgeschlossen werden kann.  

6. Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf, ein Verbotsverfahren 

von hier tätigen Vorfeldorganisationen der Hamas in Bremen oder 

Bremerhaven erneut zu prüfen und gegebenenfalls unverzüglich 

einzuleiten. 

7. Die Bürgerschaft (Landtag) bittet und ermutigt die Lehrerinnen und 

Lehrer im Land Bremen, die aktuelle Situation in Israel im Unterricht 

aufzugreifen und zu thematisieren. Sie fordert den Senat auf den 

Kontakt mit den Schulen aufzunehmen, um die Lehrerinnen und Lehrer 

bei dieser Aufgabe zu unterstützen. 

8. Die Bürgerschaft (Landtag) bekräftigt, dass in Bremen und 

Bremerhaven jeder Form von Antisemitismus mit allen Mitteln des 

Rechtsstaats begegnet und antisemitisches Verhalten eine 

konsequente Ahndung finden wird. 

Nr. 21/31  

Aktuelle Stunde 

Die Bürgerschaft (Landtag) führt eine Aktuelle Stunde über folgendes 

Thema durch: 
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Auf Antrag der Abgeordneten Dr. Emanuel Herold, Dr. Henrike Müller, Klaus-

Rainer Rupp, Muhlis Kocaaga, Nelson Janßen, Sofia Leonidakis, Derik Eicke 

und Mustafa Güngör: 

„In der Krise auf Transformationskurs bleiben: Befristeten 

Industriestrompreis einführen, Klimageld auf den Weg 

bringen!“ 

Nr. 21/32  

Wahl eines Schriftführers für den Vorstand 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt die Wahl des Abgeordneten Sven 

Schellenberg (Bündnis Deutschland) ab. 

Nr. 21/33  

Wahl von zwei Mitgliedern und zwei stellvertretenden Mitgliedern des 

Ausschusses der Regionen (AdR) 

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt folgende Mitglieder und stellvertretende 

Mitglieder des Ausschusses der Regionen (AdR): 

Ordentliche Mitglieder  

Antje Grotheer (SPD-Fraktion) 

Dr. Emanuel Herold (Bündnis 90/Die Grünen) 

Stellvertretende Mitglieder: 

Susanne Grobien (CDU-Fraktion) 

Cindi Tuncel (DIE LINKE) 

Die Gewählten nehmen die Wahl an.  

Nr. 21/34  

Fachkräftemangel in der Kindertagesbetreuung aktiv begegnen – 

Entlohnung und Wertschätzung von Beginn an! 

Antrag der Fraktion der CDU vom 5. September 2023 

(Drucksache 21/54) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/54
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Nr. 21/35  

Den Ausbildungsweg zur/zum Erzieher:in von Anfang an vergüten – 

durch Ausbildungsvergütung für sozialpädagogische Assistent:innen 

und Kinderpfleger:innen den Kitaplatzausbau vorantreiben 

Antrag der Fraktionen DIE LINKE, Bündnis 90/Die Grünen und der SPD 

vom 28. September 2023 

(Drucksache 21/80) 

Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf,  

1. ein Konzept einer Vergütung der Ausbildung zur/zum 

sozialpädagogischen Assistent:in und zur/zum Kinderpfleger:in in 

angemessener Höhe vorzulegen; 

2. der staatlichen Deputation für Kinder und Bildung sechs Monate nach 

Beschlussfassung dieses Antrags einen Bericht hierzu vorzulegen. 

Nr. 21/36  

Geldkarte statt Bargeld – Bürokratie und Fehlanreize bei den 

Asylleistungen reduzieren! 

Antrag der Fraktion der FDP vom 29. September 2023 

(Drucksache 21/81) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/37  

Atempause für Bremen – Vorschläge für eine erfolgreiche und 

menschenwürdige Flüchtlingspolitik 

Antrag der Fraktion der CDU vom 9. Oktober 2023 

(Drucksache 21/90) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/38  

Sektorziele zur Minderung der Kohlendioxidemissionen im Land 

Bremen bis zum Jahr 2030 

Mitteilung des Senats vom 27. Juni 2023 

(Drucksache 21/2) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/80
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/81
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/90
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/2
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Nr. 21/39  

Entwicklung der CO2-Emissionen im Land Bremen (Berichtsjahr 2021) 

– Bericht nach § 5 des Bremischen Klimaschutz- und Energiegesetzes 

(BremKEG) 

Mitteilung des Senats vom 29. August 2023 

(Drucksache 21/43) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis. 

Nr. 21/40  

Wahl von sechs Mitgliedern und 13 stellvertretenden Mitgliedern des 

Staatsgerichtshofs der Freien Hansestadt Bremen 

Die Bürgerschaft (Landtag) wählt folgende Mitglieder und Stellvertretungen 

des Staatsgerichtshofs: 

Dr. Stephan Haberland, Vizepräsident des Oberlandesgerichts Bremen 

1. Stellvertretung: Dr. Thomas Brinkmann, Rechtsanwalt und Notar, Bremen  

2. Stellvertretung: Karin Goldmann, Präsidentin des Landgerichts Bremen 

 

Lilian Katrin Stybel, Richterin am Oberverwaltungsgericht Bremen 

1. Stellvertretung: Dr. Arthur Hartmann, Hochschule für Öffentliche 

Verwaltung, Bremen 

2. Stellvertretung: Dr. Anja Siegert, Richterin am Oberlandesgericht Bremen 

 

Prof. Dr. Julia Helen Heesen, Professorin an der Frankfurt University of 

Applied Sciences 

1. Stellvertretung: Anatol Anuschewski, Rechtsanwalt, Bremen 

2. Stellvertretung: Lea Voigt, Rechtsanwältin, Bremen 

 

Prof. Dr. Sabine Schlacke, Professorin an der Universität Greifswald 

1. Stellvertretung: Sabine Heinke, Rechtsanwältin, Hamburg  

2. Stellvertretung: Dr. Stephanie Scholl, Rechtsanwältin, Bremen 

  

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/43
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Prof. Dr. Pia Annika Lange, LL.M (UCT), Professorin an der Universität 

Bremen 

1. Stellvertretung: Dr. Marius Loeber, Richter am Sozialgericht Bremen 

2. Stellvertretung: Dr. Jana Rohloff-Brockmann, Vorsitzende Richterin am 

Landgericht Bremen 

 

Dr. Dieter Riemer, Rechtsanwalt und Notar  

1. Stellvertretung: Stefanie Wulff, Präsidentin des Amtsgerichts 

Bremerhaven 

2. Stellvertretung: Peter Walter, Richter am Amtsgericht Bremen 

 

Weiterer allgemeiner Vertreter gemäß § 2 Absatz 3 Satz 2 StGhG 

Dr. Thorsten Garbe, Vizepräsident des Landgerichts Hannover 

 

Die Gewählten nehmen die Wahl an. 

Nr. 21/41  

Vereidigung der Mitglieder des Staatsgerichtshofs der Freien 

Hansestadt Bremen 

Folgende Mitglieder des Staatsgerichtshofs leisten gemäß § 4 Absatz 1 des 

Gesetzes über den Staatsgerichtshof vor der Bürgerschaft (Landtag) 

nachstehenden Eid 

 „Ich schwöre, dass ich als gerechte Richterin/gerechter Richter 

allezeit die Landesverfassung der Freien Hansestadt Bremen, 

das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die 

Gesetze getreulich wahren und meine richterlichen Pflichten 

gewissenhaft erfüllen werde. 

mit folgenden Worten:  

Dr. Stephan Haberland  „Das schwöre ich, so wahr mir Gott 

     helfe.“ 

Lilian Katrin Stybel   „Das schwöre ich“ 

Prof. Dr. Julia Helen Heesen „Das schwöre ich.“  

Prof. Dr. Sabine Schlacke  „Das schwöre ich, so wahr mir Gott 

     helfe.“ 
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Prof. Dr. Pia Annika Lange  „Das schwöre ich.“  

Dr. Dieter Riemer    „Das schwöre ich, so wahr mir Gott 

     helfe.“ 

Nr. 21/42  

Fragestunde 

1. Wahrnehmung des Chancen-Aufenthaltsrechts im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Valentina Tuchel, Kevin Lenkeit, Katharina 

Kähler, Mustafa Güngör und Fraktion der SPD vom 31. August 2023 

2. Neues Dateninstitut im Land Bremen?  

Anfrage der Abgeordneten Martin Günthner, Mustafa Güngör und 

Fraktion der SPD vom 31. August 2023 

3. Schulisches Pilotprojekt in Bremerhaven gegen Pflegefachkräftemangel 

Anfrage der Abgeordneten Falko Bries, Martin Günthner, Mustafa 

Güngör und Fraktion der SPD vom 31. August 2023 

4. Entwicklung von Sprachentwicklungsstörungen bei Kindern und 

Jugendlichen im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Prof. Dr. Hauke Hilz, Thore Schäck und 

Fraktion der FDP vom 31. August 2023 

5. Hält der Senat die „Games“-Branche im Land Bremen für unwichtig? 

Anfrage der Abgeordneten Theresa Gröninger, Simon Zeimke, Frank 

Imhoff und Fraktion der CDU vom 31. August 2023 

6. Wie viele drogenabhängige Menschen leben in Bremen? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Wiebke Winter, Sina Dertwinkel, Frank 

Imhoff und Fraktion der CDU vom 31. August 2023 

7. Bezahlkarten für Asylbewerber auch im Land Bremen? 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 5. September 2023 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von den Antworten des Senats Kenntnis. 

8. Zuständigkeit im Senat für die kommunale Wärmeplanung 

Anfrage der Abgeordneten Martin Michalik, Frank Imhoff und Fraktion 

der CDU vom 5. September 2023 

9. Vorbereitungen für die vorgezogene PRIMO-Testung und das 

Brückenjahr 2024/2025 
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Anfrage der Abgeordneten Franziska Tell, Dr. Henrike Müller und 

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vom 5. September 2023 

10. Wie ist der aktuelle Stand bei der Wiedereinführung der 

„Vernetzungsstelle Schulverpflegung“ im Land Bremen?  

Anfrage der Abgeordneten Bithja Menzel, Franziska Tell, Dr. Henrike 

Müller und Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

11. Zeitplanung für den Ausbildungsunterstützungsfonds  

Anfrage der Abgeordneten Dariush Hassanpour, Maja Tegeler, Nelson 

Janßen, Sofia Leonidakis und Fraktion DIE LINKE vom 6. September 

2023 

12. Halbierung der Ersatzfreiheitsstrafe auf Antrag der Länder verschoben? 

Anfrage des Abgeordneten Tim Sültenfuß und Fraktion DIE LINKE 

vom 14. September 2023 

13. Gründe für fehlende Online-Bewerbungsoptionen für Referendare? 

Anfrage der Abgeordneten Fynn Voigt, Thore Schäck und Fraktion der 

FDP vom 15. September 2023 

14. Polizeinachwuchs sichern in Zeiten des Fachkräftemangels 

Anfrage der Abgeordneten Kevin Lenkeit, Mustafa Güngör und Fraktion 

der SPD vom 19. September 2023 

15. Prozess zur Erarbeitung einer Landeszuweisungsrichtlinie für das nicht 

unterrichtende pädagogische Personal an Schulen in Bremerhaven und 

Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 21. September 2023 

16. Leasing-Rahmenvertrag für die Beschaffungen von iPads für die 

öffentlichen Schulen im Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 21. September 2023 

17. Weiterfinanzierung des Kita-Brückenjahres sowie des Konzepts zur 

durchgängigen Sprachbildung in Bremerhaven 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 21. September 2023 
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18. Finanzierung von Maßnahmen zur Bewältigung des Lehrkräftemangels 

in Bremerhaven 

Anfrage der Abgeordneten Yvonne Averwerser, Frank Imhoff und 

Fraktion der CDU vom 21. September 2023 

19. Künstliche Intelligenz (KI) bei Verwaltung und öffentlicher 

Daseinsvorsorge 

Anfrage der Abgeordneten Martin Günthner, Mustafa Güngör und 

Fraktion der SPD vom 22. September 2023 

20. Wie viele Straftaten gab es in Bremen, die mittels des Tatwerkzeugs 

Messer begangen wurden? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Wiebke Winter, Christine Schnittker, 

Frank Imhoff und Fraktion der CDU vom 26. September 2023 

21. Droht eine ZerFAESERung der Wählerschaft? 

Anfrage der Abgeordneten Dr. Wiebke Winter, Marco Lübke, Frank 

Imhoff und Fraktion der CDU vom 26. September 2023 

22. Sinkende Beschäftigungsquote von Menschen mit Schwerbehinderung 

im bremischen öffentlichen Dienst 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert und Fraktion der CDU vom 

26. September 2023 

23. Erteilung einer Arbeitserlaubnis für Asylbewerber und Geduldete im 

Land Bremen 

Anfrage der Abgeordneten Sigrid Grönert, Bettina Hornhues, Frank 

Imhoff und Fraktion der CDU vom 26. September 2023 

24. Wie werden die Websites „Welcome to Bremen“ 

(https://welcometobremen.de) und „Welcome to Bremerhaven“ 

(https://www.welcometobremerhaven.de) angenommen? 

Anfrage der Abgeordneten Ole Humpich, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 2. Oktober 2023 

25. Zusammenarbeit des Allgemeinen Studierendenausschusses (AStA) 

mit extremistischen Organisationen? 

Anfrage der Abgeordneten Marcel Schröder, Thore Schäck und Fraktion 

der FDP vom 4. Oktober 2023 

Diese Anfragen hat der Senat gemäß § 23 Absatz 4 der Geschäftsordnung 

der Bremischen Bürgerschaft schriftlich beantwortet. 

  

https://welcometobremen.de/
https://www.welcometobremerhaven.de/
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Nr. 21/43  

Rahmenbedingungen für multiprofessionelle Teams in Bremen und 

Bremerhaven schaffen 

Antrag der Fraktionen der FDP und der CDU 

(Neufassung der Drucksache 21/84 vom 29. September 2023) 

vom 11. Oktober 2023 

(Drucksache 21/109) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab. 

Nr. 21/44  

Werden von Demenz betroffene Menschen und ihre pflegenden An- 

und Zugehörigen im Land Bremen ausreichend unterstützt? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU  

vom 4. Juli 2023 

(Drucksache 21/23) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 5. September 2023 

(Drucksache 21/59) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Antwort des Senats Kenntnis. 

Nr. 21/45  

Erneute Einrichtung des Queerpolitischen Beirats des Landes Bremen 

Antrag der Fraktionen DIE LINKE, SPD und Bündnis 90/Die Grünen  

vom 10. Oktober 2023 

(Drucksache 21/97) 

Dazu 

Änderungsantrag der Fraktion der FDP 

vom 12. Oktober 2023 

(Drucksache 21/110) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Änderungsantrag ab. 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt:  

1. Die Bürgerschaft (Landtag) fordert den Senat auf, auch in der 

21. Wahlperiode einen Queerpolitischen Beirat des Landes Bremen 

einzurichten. 

2. Der Beirat soll mindestens vier Mal im Kalenderjahr tagen und hat die 

Aufgabe, die Umsetzung des Landesaktionsplans und der weiteren 

queerpolitischen Vorhaben und Maßnahmen, sowie die queerpolitische 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/84
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/109
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/23
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/59
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/97
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/110
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Koordination des Senats und die jeweils Zuständigen in den Ressorts 

in der 21. Wahlperiode zu begleiten und der Bürgerschaft (Landtag) alle 

zwei Jahre über seine Arbeit Bericht zu erstatten. Der Queerpolitische 

Beirat soll insbesondere in den Punkten der Benennung von weiteren 

Mitgliedern, dem Stimmrecht der Mitglieder und der Aufwands-

entschädigung analog zum Landesteilhabebeirat gestaltet werden. 

3. Der Beirat soll sich aus stimmberechtigen und nicht stimmberechtigten 

Mitgliedern zusammensetzen. Stimmberechtigte Mitglieder sollen 

Vertreter:innen zivilgesellschaftlicher queerpolitischer Initiativen aus 

Bremen und Bremerhaven sein. Hierzu sollen das Rat&Tat-Zentrum für 

queeres Leben e. V., Trans-Recht e. V., der Verein Intersexuelle 

Menschen e. V., CSD Bremen e. V., das Team Behinderte bei Queer 

Cities e. V., belladonna e. V., Queeraspora sowie zu benennende 

Vertreter:innen von Initiativen aus Bremerhaven eingeladen werden. 

Nicht stimmberechtigte Mitglieder sollen Fachpolitiker:innen aus der 

Bürgerschaft (Landtag) sowie eine von der Stadtgemeinde Bremer-

haven benannte Vertretung sein. Die Geschäftsführung soll bei dem 

zuständigen Mitglied des Senats liegen. Alle anderen Ressorts 

benennen jeweils eine Vertretung für den Beirat als ständige Gäste. 

Nr. 21/46  

Wie effektiv sind die Maßnahmen und Strategien zur Bekämpfung der 

Clan-Kriminalität im Land Bremen? 

Große Anfrage der Fraktion der CDU  

vom 11. August 2023 

(Drucksache 21/35) 

Dazu 

Mitteilung des Senats vom 19. September 2023 

(Drucksache 21/71) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von der Mitteilung des Senats Kenntnis.  

Nr. 21/47  

Rechnung des Rechnungshofs über seine Einnahmen und Ausgaben in 

Kapitel 0011 des Haushaltsjahres 2022 

Bericht des Rechnungshofs vom 8. Mai 2023 

(Drucksache 20/1874) 

Die Bürgerschaft (Landtag) erteilt gemäß § 101 Landeshaushaltsordnung 

dem Rechnungshof der Freien Hansestadt Bremen wegen der Rechnungen 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/35
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/71
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/20/1874
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über seine Einnahmen und Ausgaben im Haushaltsjahr 2022 in Kapitel 

0011 des Haushalts der Freien Hansestadt Bremen Entlastung. 

Nr. 21/48  

Rechnung des Rechnungshofs über seine Einnahmen und Ausgaben in 

Kapitel 0011 des Haushaltsjahres 2022 

Bericht und Antrag des staatlichen Rechnungsprüfungsausschusses vom 

19. September 2023 

(Drucksache 21/70) 

Die Bürgerschaft (Landtag) nimmt von dem Bericht des staatlichen 

Rechnungsprüfungsausschusses Kenntnis. 

Nr. 21/49  

Senat Bovenschulte muss keine Angst vor Klima-Expertise haben - 

den Klima-Sachverständigenrat jetzt einsetzen! 

Antrag der Fraktion der CDU vom 26. September 2023 

(Drucksache 21/77) 

Die Bürgerschaft (Landtag) lehnt den Antrag ab.  

Nr. 21/50  

Plattdeutsch verbindt Traditschoon, regionale Verbäenheit un Heimat 

mit Gegenwart un Tokunft. Platt snacken föddern un Bieroot Platt 

wiederföhren 

Antrag der Fraktionen der SPD, der CDU, Bündnis 90/Die Grünen,  

DIE LINKE und der FDP 

vom 26. September 2023 

(Drucksache 21/78) 

1. Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt die Fortführung des in der 

20. Legislaturperiode bestehenden Beirats Plattdeutsch und die 

Zuordnung und Anbindung des Beirats Plattdeutsch bei der Präsidentin 

der Bremischen Bürgerschaft in folgender Zusammensetzung: 

a. eine, von jeder Fraktion der Bürgerschaft (Landtag) benannte, 

Vertretung, die der Bremischen Bürgerschaft nicht angehören muss, 

b. eine Vertretung der Kooperationsstelle Niederdeutsch der 

Norddeutschen Länder, 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/70
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/77
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/78
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c. eine Vertretung der niederdeutschen Dachorganisationen in Bremen 

und Bremerhaven, 

d. Vertretungen niederdeutscher Strukturen aus den Bereichen Schule, 

Wissenschaft, Medien, Theater, Pflege und Kirche  

e. Vertretungen der von der Sprachencharta betroffenen Ressorts, 

f. die Präsidentin der Bremischen Bürgerschaft. 

2. Weiterhin soll der Beirat Plattdeutsch 

a. die Stellungnahme Bremens im Rahmen der Länderberichte zur 

Charta der Regionalsprachen vor deren Abgabe öffentlich erörtern, 

b. den in der 20. Legislaturperiode erstmals durchgeführten Bremer 

Innovationswettbewerb „Best op Platt" zum Erhalt und zur Förderung 

der Plattdeutschen Sprache im Alltag weiterentwickeln und 

fortsetzen. 

Nr. 21/51  

Bericht und Antrag Nr. 2.1 des staatlichen Petitionsausschusses  

vom 4. Oktober 2023 

(Drucksache 21/86) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt die Behandlung der Petitionen wie 

vom Ausschuss empfohlen. 

Nr. 21/52  

Bericht und Antrag Nr. 2.2 des staatlichen Petitionsausschusses  

vom 4. Oktober 2023 

(Drucksache 21/87) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt die Behandlung der Petition wie vom 

Ausschuss empfohlen. 

Nr. 21/53  

Bericht und Antrag Nr. 2.3 des staatlichen Petitionsausschusses  

vom 4. Oktober 2023 

(Drucksache 21/88) 

Die Bürgerschaft (Landtag) beschließt die Behandlung der Petition wie vom 

Ausschuss empfohlen. 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/86
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/87
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/88
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Nr. 21/54  

Folgende Tagesordnungspunkte werden ausgesetzt: 

1. Barrierefreiheit in öffentlichen Gebäuden voranbringen – gesetzlichem 

Auftrag endlich nachkommen! 

Antrag der Fraktion der CDU vom 17. Juli 2023 

(Drucksache 21/28) 

2. Umsetzung von Barrierefreiheit in öffentlichen Gebäuden zügig und 

nachhaltig umsetzen! 

Antrag der Fraktionen Bündnis 90/Die Grünen, DIE LINKE  

und der SPD vom 5. September 2023 

(Drucksache 21/61) 

3. Bundesfinanzierung von digitaler Bildungsinfrastruktur absichern und 

verstetigen – „Digital-Pakt Schule 2.0“ jetzt gemeinsam auf den Weg 

bringen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 27. Juli 2023 

(Drucksache 21/29) 

4. Gesetz zur Änderung des Bremischen Hilfeleistungsgesetzes 

(BremHilfeG) 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 23. August 2023 

(Drucksache 21/44) 

5. Geopolitik im Kontext der Zeitenwende – den nachhaltigen Ausbau von 

Freihandelsabkommen beschleunigen 

Antrag der Fraktion der FDP  

vom 15. September 2023 

(Drucksache 21/69) 

6. Internationale Handels-, Investitions- und Rohstoffabkommen als 

Chance für Bremen und Bremerhaven begreifen 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 11. Oktober 2023 

(Drucksache 21/108) 

7. Freiwilligendienste stärken - Kürzungspläne der Ampelregierung bei 

den Fördermitteln sofort stoppen! 

Antrag der Fraktion der CDU 

vom 26. September 2023 

(Drucksache 21/76) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/28
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/61
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/29
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/44
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/69
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/108
http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/76
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8. BAföG erhöhen – für die Fachkräfte von morgen 

Antrag der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und DIE LINKE 

vom 10. Oktober 2023 

(Drucksache 21/105) 

http://www.bremische-buergerschaft.de/drucksache/21/105
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